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Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Kugli és kártya,
A könnyen szerzett pénzre vágya­

kozik a mai ember. Kevés, esetleg 
semmi munkából urasan megélni: ez 
a mottója a társadalom minden réte­
gének s miután a könnyű pénzszerzés 
módjának legnépszerűbb alkalmatos­
sága a játék-asztal és a tekepálya, 
vasárnaponkint zsúfolva minden kávé­
ház, korcsma és zsúfolva a depók is.

Igaz, hogy a szerencsések kevesen 
vannak; a többi szerencsétlen, aki 
elvesztette a pénzét, nem azért panasz­
kodik, mert pénzét kidobálta az abla­
kon, hanem azért, mert ügyetlenül 
játszott, rosszul dobálta a golyót, 
avagy nem jó „besszer“-t tett meg.

És ez a szimptomatikus jelenség. 
A kártya és a kugli szenvedélye any- 
nyira vérébe ment különösen mun­
kásainknak és a fiatalabb kubikos 
nemzedéknek, hogy a haszontalanul 
elfecsérelt pénzt nem is sajnálják, 
sőt tudunk esetet, amikor a múlt 
vasárnap egy fiatal mindszenti kubikos 
legénynek csupán egy dobásra kerek 
ötven koronáját vitte el a kugli és 
nevetett a szép summa pénz elveszté­
sén, jóllehet otthon szegényes sorban 
levő családja egy hónapig is tisztessé­
gesen megélt volna azon összegből.

Játékszenvedély minden időben

volt, de annyi áldozata mégsem volt, 
mint manapság, amikor a legutolsó 
faluban is sok áldozata van.

Pedig ^-^as§ág az, hogy soha 
sem lehet annyit nyerni, mint amennyit 
veszítünk. Százezer játékos között egy­
két kiválasztott akad, aki jelentősebb 
összegekhez jut a játék által. A tö­
meg azonban, ha tud is erről az igaz­
ságról, elfojtja—a lelkiismeret szavát 
s rohan a szerencse pogány istenasz- 
szonya után.

Nekünk, szűkös viszonyok között 
élő mindszentieknek, arra is kell te­
kintettel lennünk, hogy nemcsak pénzt 
és időt pusziit a játék, de — ami még 
nagyobb baj — romboló hatással van 
a jellemre. Emberek, akiket tisztesek­
nek és józanoknak ismerünk a közélet­
ben, a munkánál vagy a családi kör­
ben : gonosz változáson mennek ke­
resztül a játékasztal mellett. Irigyekké, 
mohókká s piszkosakká válnak; sérte­
nek és sértetnek, anélkül, hogy törőd­
nének a meggyalázó szavakkal, melyek­
kel egymást illetik. A játékos ember­
nek, akár nyer, akát vészit mnnka- 
kedve csökken, erkölcsi felfogása meg­
lazul, az erkölcsi törvényeket s a kö- 
telességteljesitést kellemetlen nyűgnek 
tartja.

Kézenfekvő dolog, hogy áldásos 
hatással lenne a szerencsejáték meg-

rendszabályozása az egész magyar tár­
sadalomra.

Járásköri tanitógyülés.
ACsongrádmegyei Tanitóegyesület t' vK' 

járásköre május hó 12-én Szegvárt tartotta 
meg évi rendes közgyűlését.

Plavecky Józsei, szegvári áll. tanító gya­
korlati tanítása után, melyet a IV. fiúosztály­
ban a tizedes törtek fogalmáról tartott és a 
Himnusz eléneklése után Mattyasovszky Már­
ton járásköri elnök tartotta meg elnöki meg­
nyitó beszédét, s az igen szép számmal meg­
jelent tanítóság és vendégek előtt magas 
színvonalú és tartalmas beszédében igen szé­
pen fejtette ki a munkára való nevelés elveit 
s meggyőző érvekkel bizonyította be, hogy 
ez is csupán valláserkölcsi és hazafias ala­
pon lehetséges.

Széleskörű tudásra valló megnyitó beszé­
dének befejezésében találóan emelte ki ama 
sajnos körülményt, hogy manapság szíveseb­
ben s nagyobb tűzzel éneklik itt az Alföld 
szivében a nemzetközi indulót, mint a him­
nuszt. De ha munkára nevelünk, nem lesz 
szükség a tengerentúlra vándorolni, mert ki­
ki megtalálja itt is a magának való nemesebb 
munkakört. Az elnök megnyitóját a gyűlés 
megéljenezte.

A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása 
s a jelen gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére

$ Mindszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek
mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-,

jelzálog- és hosszú lejárata törlesztéses kölcsöncit.
Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet.

Az Igazgatóság. %
TÁRCA.

APRÓ MESÉK.
I. A becsületes adós.

Újhelyi Lipótíal, a néhány év előtt tragi­
kus halált halt parasztmilliomossal történt, 
hogy egyszer kisegítette kétszáz forint kölcsön­
nel egyik kiskereskedő ismerősét.

— Mikor adja vissza ?
— Két hét múlva.
— El is várom.
A két hétből két nap hiányzott még, 

mikor jön a kereskedő a pénzzel.
— Kedves Újhelyi ur, köszönöm a 

szives jóságát, itt a kétszáz forint.
— Micsoda pénz ez ?
— Antit kölcsön tetszett adni.
— Én ? — csodálkozik Újhelyi. — Én 

nem adtam, bizonyára összetéveszt valakivel.
— Már engedelmet kérek, csak fogom

tudni, hogy ki tesz velem szívességet! Hi­
szen följegyeztem !

— Én pedig nem jegyeztem föl, tehát 
nem igaz, kedves Kohn ur.

Az ember most már könyörgésre vette a 
dolgot, valósággal rimánkodott, hogy ő ilyen, 
meg olyan becsületes ember, ne tegyen vele 
ilyen csúfot, végtére meglágyult Újhelyi szive 
is, elfogadta a pénzt. A végén azonban 
megjegyezte.

— Hallja, maga Kohn, sosem hittem, 
hogy maga ilyen nagy gazember.

— Én? — rémüldözött az ember.
— Igenis, maga !
— Aztán mit vétettem ?
— Maga most megadja a kétszáz forin­

tot, mutatja ezzel, hogy milyen becsületes, 
a jövő héten pedig kér ötezret azzal a 
szándékkal, hogy adósom marad vele. Hát 
ezért gazember maga!

2. Mi van eladó ?
Az Alföldön érdekes hymen-hirről be­

szélnek mostanában az emberek. A fiatal

jegyes-pár egyike sem milliomos, jóllehet, 
a leány apja közel áll hozzá koronában. A 
legény hét szilvafás magyar, a hét szilvafa 
a lány apjának egyik tanyájára vetett árnyé­
kot. (Ámbátor, ha lehet hinni a rossz 
nyelveknek, magára a tulajdonosra a múltja 
vet árnyékot egynémely gyanús meggazda­
godási akció révén.)

Elég az hozzá, az ifjú tartotta a jó 
szomszédokat megillető barátságot, alkalom- 
adtán át is nézett a tanyára.

— Ezt a kis homokfutót megvenném, 
bátyám. Eladó-e?

— Eladó.
Alkudtak egy ideig, aztán elintézték az 

üzletet.
— Volna-e bátyámnak valami alkalmas 

kukoricamorzsolója ?
— Kerül.
— Megvenném.
Ez is rendbe jött hamar. Az istállók 

felé tartva, a fiúnak egy hátas paripa ötlött 
a szemébe.

— Eladó? Szükségem volna rá.



20. szám Tizedik évfolyam.„Mindszenti Lap“

Újdonságok.3 tag kiküldése után B. Zeffer Mária szeg­
vári áll. tanítónő felolvasása következett.

„Szeretet a nevelésben“ címen a nagy- 
műveltségű tanítónő oly gyönyörűen adta elő 
értekezését, s igen széles látókörre mutató 
és utazásaiból vett példákkal oly hűen szem­
léltette ezt, hogy az igen nagy számú és 
hálás hallgatóság figyelmét mindvégig lebi­
lincselte. E méltán elsőrangú s gyönyörűen 
megszerkesztett értekezést élénk éljenzéssel 
és megérdemelt elismeréssel jutalmazta a gyű­
lés.

Ezután „Tolstoj mint pedagógus“ címen 
Lakos József előnyösen ismert szentesi fiatal 
tanító értekezett. Ő kissé hálátlan szerepre 
vállalkozott, midőn a különcségeiről ismere­
tes világhírű nevelési elveivel foglalkozott; 
de a tőle már megszokott kedves humora 
előadásával sikeresen oldotta meg elég nehéz 
feladatát.

^Zubek Mihály felolvasása: „Az iskola er- 
l^hsös nevelésének ellenségeiről“ tikintettel 
ama körülményre, hogy az előbbi két érte­
kezés már nagyon is igénybe vette a gyűlés 
figyelmét s az idő már fél 1-re járt — a 
jövő gyűlés tárgysorozatának első pontjául 
tűzetett ki.

A pénztáros jelentése, a központi választ­
mánytól érkezett ügyek elintézése s az in­
dítványok tárgyalása után a jövő járásköri 
gyűlés helyének inegálapitása következett. A 
jövő gyűlés 1909 évi május havában Mind­
szenten fog megtartatni.

Tudósításunk nem volna teljes, ha meg 
nem emlékeznénk arról, hogy járásköri gyű­
lésünket Scossa Dezső kir. tanfelügyelő meg­
jelenésével ezúttal is kitüntette s úgy Szegvár 
község elöljárósága, mint Korpás Pál esp. 
plébános gondn. elnök jelenlétükkel emelték. 
Különösen ki kell emelnünk Korpás Pál gond­
noksági elnököt, aki a tanítóság működését 
mindvégig a legélénkebb figyelemmel és 
szimpátiával kisérte s azon volt, hogy úgy 
a vendégek, mint a vidék összes tanítósága 
otthon érezzék magukat községében.

Gyűlés után a Polgári Kör helyiségeiben 
közös ebéd volt, melyen úgy a helybeli, mint 
a vidéki kartársak élénk beszélgetéssel töl­
tötték el a hátralevő időt a hazautazásig. Szép 
felköszöntőt mondtak Scossa Dezső kir. tan- 
felügyelő és Korpás Pál gondnoksági elnök, 
akik a járáskor tanítóiért ürítettek poharat.

K. K.

— Uj vadászkastély Pusztaszeren. Ily 
cim alatt — a Szegedi Napló híradása nyo­
mán mi is megírtuk; hogy Pallavicini Sándor 
őrgróf Pusztaszeren uj palotát építtet. Illeté­
kes helyről most azt az értesülést veszszük, 
hogy uj vadászkastély építésére uraságunk 
még nem határozta el magát, ellenben eddigi 
palotája kibővítését és restaurálását tervbe 
vette az őrgróf. De ez sincs semmiféle össze­
függésben Ferenc Ferdinánd trónörökösnek 
az őszi vadászatokon való részvételével.

— Értekezlet a vízvezeték ügyében. Az 
a mozgalom, amelyet néhány polgártársunk 
indított meg községünkben a vízvezeték léte­
sítése érdekében, szép fogadtatásra talált. A 
főutcán és a piactéren lakó háztulajdonosok 
közül kerek számban : 50-en Írták alá a ki­
bocsátott felhívást, ami annyit jelent, hogy 
ölven háztulajdonos hajlandó a valóban ál­
dásos és megfizethetetlen előnyöket nyújtó 
intézmény kiviteléhez segédkezet nyújtani. A 
vállalati föltételek, tervek és költségek meg­
beszélése céljából ma délután 5 órakor a 
községháza tanácstermében értekezlet lesz, 
melyen Ániszfeld. Sándor vásárhelyi ismert 
vállalkozó is, aki a környéken már számos 
vízvezetéket kiszitett, meg fog jelenni. Erede­
tileg az aláírási itten az értekezlet ideje d. u. 
3 órára volt kitűzve, de ezt a vállalkozó aka­
dályoztatása miatt 5 órára kellett halasztani. 
Kérjük tehát úgy az aláirt háztulajdonosokat, 
valamint azokat is, akik alá még nem Írtak, 
de a vízvezetéket be akarják vezettetni, hogy 
az értekezleten megjelenni szíveskedjenek. 
Ha a vállalkozó által beadott ajánlat elfo­
gadható lesz, hamarosan kezdetét veszi a 
vízmű megépítése s előreláthatólag egy hónap 
múlva már benn a házakban fogja ontani a 
kristálytiszta, üde vizet.

— A kistakarék közgyűlése. Az önse­
gélyző szövetkezet részvényeseinek egy része 
nem bírt megbarátkozni azzal, hogy kérel­
mezése dacára nem hivott össze az igazga­
tóság rendkívüli közgyűlést, amelyen az in­
tézet jövő sorsa fölött döntenének. A törvény­
székhez fordultak tehát, hogy az kötelezze az 
igazgatóságot a közgyűlés egybehivására. 
Mint értesülünk, a szegedi törvényszék máris 
intézkedett olykép, hogy elrendelte a kérel­
mezett közgyűlésnek négy heti határidő alatt 
leendő összehívását. Kívánatos lenne, hogy

— Négyszázötven pengő az ára.
— Tehát négyszáz !
— Legyen.
— Lássa, bátyám, milyen jó nekem ! 

Nem kell a városba mennem, kerül itt min­
den. Ejnye, mire is volna még szükségem ?

A nagyobb gazdát mulattatta a dolog, 
azt mondta :

— Már pedig nekem sincs más semmim 
eladó.

S mint aki tréfára is hajlandó, moso­
lyogva tette hozzá.

— Csak egy eladó lányom van.
— Épp azt akarom kérni, kedves bátyám, 

ha lenne olyan kegyes ...
A félmilliomos megiitődve kapta föl 

a fejét, morgott is valamit, hanem azért 
jelenleg úgy áll a bál, hogy a nagyobb 
birtok a legjobb utón halad. A hét szilvafa 
ugyanis nem vet már reá árnyékot. Igen furcsa 
is volna, hogy a sajátját is lebecsmérelje va­
lami, ha mindjárt szilvafa is az.

3 A hűséges Károly.
Ez a történet még a pincérsztrájk idejé­

ből való.
Károly, minden rendű és rangú bohémek 

Károlya, aki kerek húsz esztendő óta szol­
gálta az üzletet, valami bolond levegőtől

megcsapatva, engedett az erőszaknak és 
kivonult ő is a sztrájktanyára.

Őskori vendégek, akik csak úgy itták 
meg jóízűen a pikkolójukat, ha Károly he­
lyezte azt elébiik, jó forrón öreg zsidósan 
vastag, talpas pohárban, — csóválgattták a 
fejüket, hogy ezt igy nem hitték volna, 
meg úgy nem hitték volna. A főpincér pápa­
szemes, komoly ember, szótlanul járkált, 
mert ha már ez is megtörténhetik, akkor 
csak a világ összediilése van hátra.

— Károly ezt nagyon meg fogja bánni!
Károly ezalatt vergoniákat szitt a sztrájk­

tanyán és szidta a vagyonos osztályt.
A tulajdonost nagy indulat emésztette:
— Hogy a többi elhagyott, — hagyján. 

De Károlynak nem bocsátom meg soha. 
Ide többé nem is teszi be a lábát.

Uj emberek jöttek az üzletbe, hárman és 
elbabráltak fél órán keresztül az újságok 
berakásával, holott Károly egymaga meg 
volt ezzel tiz percen belül; ama komoly, 
őskori vendégek keserűnek, Íztelennek talál­
ták a kávét és találkozván olykor Károlylyal, 
bizonyos szelíd mélabú hangján adták föl 
neki a szót:

— Gondolja meg !
Károly valóban igen hamar jóllakott a 

szocializmussal, mert hiába szidta a tőkét,

most már ez az össze-vissza bogozott ügy 
mielőbb békésen rendbe hozassák az illető 
tényezők által.

— Panasz a kisrév ellen. A lakosság 
körében panasz merült föl a kis rév kezelése 
ellen. Állítólag avatatlan ember van a kis 
rév kezelésével megbízva, aki nem nyújtja a 
megkivántató biztonságot saz utasok úgy reg­
gel, mint este sokat várakoznak a révész 
nemtörődömsége miatt. A révbérlők figyel­
mébe ajánljuk e panaszt s reméljük, hogy a 
hibák mielőbb orvosolva lesznek. Jóllehet az 
is igaz, hogy jó bíró, jó révész még kevés 
született e világra.

— A Kurcának élővízzel való ellátása 
ügyében e hó 19-ére van egybehiva Szentesre 
az érdekeltek nagy értekezlete. Figyelmébe 
ajánljuk a község kiküldöttjeinek, hogy bár 
községünknek nem illene akadályozni a szom­
szédok vitális érdekeinek előmozdítását, mégis 
óvatosaknak kell lennünk netalán! áldozatok 
megajánlásában, mert nagyon kérdéses, hogy 
községünk mit nyer az élővíz bevezetése által.

— Értesítés. A Mindszenti Hitelszövet­
kezet, mint az Országos Központi Hitelszö­
vetkezet tagja működését már megkezdte a 
Lnvicska-féle házban levő helyiségében s a 
részvényes tagok befizetéseiket ma délelőtt 
10 órakor és szerdán délután 2 órakor meg­
kezdhetik. Az Igazgatóság.

— Templom-számadás vizsgálat volt 
e hó 13-án a mindszenti róm. kath. plébá­
nián a kerületi esperes : Korpás Pál elnöklete 
alatt, amelyen á kegyúri uradalmai Vedres 
István uradalmi tiszttartó képviselte.

— Árad a Tisza. Rossz világ jár ez 
évben a tiszai árterekre. A szőke Tisza ez 
évben már harmadszor önti el valamennyit, 
nem kis kárára községünk azon 'lakosságát 
nak, akik onnan szerezték be évi takarmány- 
és vetemény-szükségletüket Nagy kárt kép­
visel a homokpartokra ültetett szőlők pusz­
tulása is, amelyek szintén nem bírják el­
viselni az ily gyakori elárasztást. A Gémes­
tavát már-már remélték megtarthatni. Az ura­
dalom és a bérlők vállvetve segítettek egy­
másnak, hogy megtarthassák a rögtönzött 
nyulgátakat, de mindhiába,a folytonos áradás­
sal és a majdnem állandó szelekkel nem 
bírtak megküzdeni. Tegnap délelőtt elborí­
totta a piszkos áradat mintegy 100 polgár­
társnak szépen zöldülő vetését, különösen 
azokét, akik legtöbbet mertek remélni.

azt tapasztalta, hogy neki ebből nincs 
haszna. Ugyanazért egy szép napon, éppen 
mikor féltizenkettőt ütött az óra, beállított 
a kávéházba és rakogatta rendbe a szörnyen 
összedobált újságokat.

Nem szólt senkinek, annál nagyobb 
megrökönyödést keltett a jelenléte és szállt 
súgva a hir:

— Károly visszajött!
Károly később rátámadt az ifjabb és 

uj pincérhadra komoly nyakleveseket helyezve 
kilátásba, ha még egyszer port hagynak a 
székeken, mig későb pedig előkerült a tulaj­
donos is.

— Mit csinál maga az üzletben ? — kér­
dezte tőle ? Ki hitta ?

Károly pedig, éppen foglalkozva valamivel, 
hátra sem nézett, csak annyit mondott :

— Én jól érzem itt magam. Akinek 
nem tetszik az üzlet, az elmehet.

Minthogy pedig a kávéház tulajdonosnak 
felette tetszett az üzlet, jól is érezte magát 
— akárcsak Károly — egész .természetesen 
ott maradtak, amiből önként következik, hogy 
ősrégi törzsvendégek szája ize szerint soha 
olyan jó kávét nem kaptak, mint mostaná­
ban.

Bob.
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— Milyen idő lesz ? Meteor Írja : Már 
csak a május 20-iki csomópont mutat a boly­
gók részéről erős jelleget és a 25-iki, ha a 
jelenlegi messze elterülő fáklyás mezőkkel 
bíró, nagy foltjárás a Napon akkor is meg­
marad. Májusnak a meleg jellege a termé­
nyekre igen kedvező lenne, ha közben né­
hány ciklonos jellegű tömör foltcsoport mutat­
koznék a Napon, mert ebből kifolyólag sza­
ladó esőkben lenne részünk, amelyekben jég 
is lehet ugyan de átlagában mégis hozzá já­
rulna a remélhető csapadékkal, a termények 
elmaradt gyors fejlődésére, mert május hó 2-ik 
és 3-ik negyedében csak a 20-ik csomópont 
igér bővebb esőt s azután a 25-ik, a midőn 
esetleg vihart, vagy nagyobb jégesőt is kap­
hatunk, követőleg némileg változatos idő kö­
vetkezik. A meleg fokozódásával s egyálta­
lában a meleg hiánya miatt, mint az a múlt 
évben volt, a nyáron nem fognak a fiirdő- 
zők és nyaralók panaszkodhatni. Május még 
hátralevő csomópontjai: 16., 20., 23., 25., 
30-ra esnek. A 16-ik száraz, a 20-1k csapa­
dékos, a 25-ik hűvös esetleg esős, vagy zi­
vataros jelleggel.

— Vizipuskák vizsgálata. A mindszenti 
önkéntes tiizoltóegylet működő tagjai ezúton 
is fölkéretnek, hogy ma délután a község­
háza udvaván megtartandó tü/i fecskendők 
vizsgálatánál lehetőleg teljes számban jelen­
jenek meg. A parancsnokság.

— A nemzeti jelvények a népiskolák­
ban. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
körrendeletben értesítette a vármegyék tanfel­
ügyelőit, hogy az uj iskola törvénynek meg- 
felelőleg a nemzeti jelvényekét valamennyi 
népiskola részére már elküldötte. A miniszter 
egyben utasítja a tanfelügyelőket, hogy mi­
helyt a jelvények megérkeznek, a megye ösz- 
sz.es iskolái tantermében függeszs-’ék ki azo­
kat. A rendelet szerint a tantermekben a 
magyar címer kifüggesztendő, mig az iskolai 
épület homlokzatára a nemzeti szinti zászló 
tűzendő ki. Ez az intézkedés minden iskolára 
vonatkozik, tekintet nélkül arra, hogy az illető 
iskola községi, felekezeti vagy állami-e.

— Szerelem és bicska. Hogy e két 
fogalom mikép egyeztethető össze, annak 
Lévai Pál és Korom István fiatal mindszenti 
legények a megmondhatói. Nevezett sulin fl­
eck ugyanis múlt vasárnap éjjel a vasút felé 
vezető utcán addig tanakodtak a szerelemről, 
mígnem Lévay Pálban fölfortyant a vér és a 
vele nem egy nézeten levő Korom Istvánt 
bicskájával úgy megszurta, hogy legott or­
vosi segítséget kellett igénybe venni. A bicska 
használatára állítólag az szolgáltatott okot, 
mert mind a ketten egy leányba voltak sze­
relmesek s a szép hajadon szivén sehogysem 
tudtak megosztozkodni. Feljelentés folytán az 
ügy a szentesi kir. járásbíróság elé kerül, 
amely bírálatot fog mondani arról, hogy jo­
gos volt-e a bicska használata, vagy sem.

— Válasz. Kádár Szilveszternek nem 
szolgáltattam okot e lap 19. számának ha­
sábjain ledörgött kirohanására. Magyarán 
mondva: nem szóltam hozzá. Nem szólhat­
tam hozzá, mert: először ő elnöke a hitel- 
szövetkezetnek, én pedig az igazgatósá­
got csepiiltem. Mert másodszor félremagya- 
rázhatlanul azt az igazgatóságot kritizáltam, 
amely mint a hitelszövetkezet megválasztott 
igazgatósága az „önsegélyző“ üstökét nem 
ereszti. O ezekkel nem azonosíthatja magát, 
mivel tudvást tudhatja magáról, hogy annak 
az igazgatóságnak, amelyről az ének zengett, 
nem volt tagja. Nem volt ekként kényszerítve 
semminemű vélem való küzdelemre. Ha „nem 
inge, ne vegye magára“. Az meg nevetséges 
volna, ha a véletlenül idézett s közszájon 
forgó közmondás inger!i vala szélmalom elleni 
harcra, mert ugyan az akkor is idézve lett 
volna, ha világi egyén állana a bank élén. 
Remélem, ezen kijelentéseim megnyugtatják 
Kádár Szilvesztert saját egyéniségére vonat­

kozólag. — Másként áll a dolog a hitelszö­
vetkezet igazgatóságának azon tagjaival, akik 
az „önsegélyző“ igazgatásának részesei voltak 
régebben, részesei ma is, akik reá szolgáltak 
két hét előtti reájuk vonatkozó közleményem 
minden betűjére. Maguk hívták ki azokat ma­
guk ellen, midőn előző tárgyilagos közlemé­
nyemre „a gáncs, kicsinylés, gyanúsítás és 
elfogultság“ bélyegét akarták nyomni. A 
legnagyobb készséggel tudomásul veszem 
Kádár Szilveszter cikkéből, mint leghitelesebb 
forrásból, hogy a hitelszövetkezet ezen vezetői 
minden díjazás nélkül munkálkodnak közér­
dekből, önzetlenül, „mert hogy kilátásuk sincs 
arra, hogy a közeljövőben bármily csekély 
tiszteletdijhoz is jussanak“. Következőleg mi­
helyt hozzá juthatnak, akkor azonnal számí­
tanak reá. Ami természetes is. Nem gondol- 
ják-e azok a jó urak, hogy akkor, amikor az 
„önsegélyző“-! erőszakkal igazgatják, amikor 
általános hit szerint merő képtelenség a két 
intézetet egyszerre „igazul“ igazgatni akarni: 
annak a hitnek adnak tápot, hogy azért nem 
eresztik el, mivel az uj banknál nincs kilátásuk 
a közeljövőben tiszteletdijra ? Mert ennek 
szükségét nem látom, azért az ő ügyüknél 
lámpással sem találom az igazságot. Hely­
telen s a színvakságban nem szenvedő kö­
zönség által céizatosnak tudott húzó-halasztó 
eljárásukat nem födi be a papi köntös -sem. 
A magam igazát azonban szentül érzem. Az 
egyszeri mérnök mesterkélt, megindító törté­
nete és a felajánlott fogadás nekem nagyon 
magas. A história tanitá őt is bizonyára arra, 
hogy „minden ut Rómába vezet“, amint 
másokat arra, hogy „cél szentesíti az eszközt“. 
Nem futtatunk a 100 korona jutalomdij után 
sem, a bizonyítást a nagy közönségre bizom, 
amely a tényekből alkot ítéletet. Veritas. 

*
Az „Önsegélyző“ és „Hitelszövetkezet“ áldatlan, 

sokakra nézve szinte kínos ügyének lapunkban való 
eddigi szellőztetése elég bepillantást engedett a két 
intézet egymáshoz való viszonyába, mielőtt tehát e 
hírlapi polémia a tárgyilagosság medréből kikiván- 
kozna, kijelentjük, hogy részünkről az ügyet befeje­
zettnek tekintjük s netán! további vitának helyt adni 
hajlandók nem vagyunk.

— A karikás ostor. Kakuszi József 43 
éves téglási tanyai lakos Ferenc nevű fiát, 
ki K. Hódi István hódmezővásárhelyi tanyai 
gazdánál mint kanász volt alkalmazva, a na­
pokban egy karikás ostorral úgy meg csip­
kedte, hogy az orvosi látlelet szerint a 16 
éves fiun több nap múlva gyógyuló testi 
sértést okozott. A mérges természetű gazda 
jelentésünk szerint azért döngette úgy el a 
legénysoron levő fiút, mert egy kis liba vala­
hogy bejut látott az istállóba és ott a lovak 
agyontaposták.

— Becsületes megtaláló. Ezen a tör­
téneten az a legjobb, hogy valóban meg­
történt.

Egy mindszenti kereskedőhöz a napokban 
beállított egy tanyai atyafi és nagy bevásárlá­
sokat tett. A bevásárlás eltartott déltől estig 
és már sötét volt, amikor a tanyai atyafi 
távozott. Ahogy elment, a kereskedő egy nagy 
pénztárcát vett észre a pulton. Megnézte 
kivülről-belülről konstatálta, hogy ezer korona 
van benne és hogy csak a vidéki atyafié 
lehet. Betette hát a szekrénybe. Aztán be­
csukták a boltot.

Másnap reggel, alighogy nyitottak, jött a 
tanyai ember nagy lelkendezve.

— Kérem, kérem ! — szólt nagyokat 
fújva, — itt felejtettem tegnap a pénztár­
cámat.

— Igen — felelte a kereskedő. — Itt is 
van!

Azzal a kasszához ment, kivette a tár­
cát és átadta a tanyai magyarnak. Az meg­
vizsgálta kivülről-belülről, aztán elragadtatva 
szólt :

Ön igazán becsületes ember!
A kereskedő persze szabadkozott.
— De kérem. Hisz ez csak természetes!
— Nem is olyan természetes !
— Hát ön nem igy tett volna, ha én 

felejtettem volna önnél a tárcámat ?
A vidéki gondolkozott egy percig, aztán 

igy szólt:
— Tudja mit, én örülök, hogy megvan

Tizedik évfolyam.

a pénzem, minek törjem még a fejemet 
rébuszokon ?

— Védekezés az aratósztrájk ellen. 
Az esetleges aratósztrájk és mezőgazdasági 
munkásmozgalmaknak ellensúlyozására Da­
rányi Ignác földmivelésügyi miniszter úgy, 
mint az előző években, az idén is munkás­
tartalékot létesített Mezőhegyesen. A tartalék 
első csoportja már ott van rendeltetése he­
lyén. Kétszázötvenen jöttek, kizárólag felvidéki 
munkások. A napokban újabb munkáscso­
portok érkeznek, akiket egyelőre a mező­
hegy esi állami birtokon foglalkoztatnak.

Talicskán a világ körül. Még .az 1900. 
évi szeptemberben történt, hogy egy bécsi 
világjáró, Hanslian Antal fogadott, hogy 
körüljárja gyalog a világot, még pedig úgy, 
hogy a feleségét és gyermékét egy talicská­
ban tolja maga előtt az egész utón. Ham­
burgból most azt jelentik, hogy Hanslian 
Antal befejezte óriási útját és tegnap szeren­
csésen oda érkezett. Hanslian, aki 1900. 
szeptember 12-én indult el, hét esztendei 
vándorlása alatt 49,800 kilométert tett meg 
gyalog ; naponta átlag tizenkilenc kilométert. 
Az útra egy sátort és néhány darab konyha­
edényt vitt magával, az egésznek kétszáz 
kilogram volt a súlya. Tezennyolcezer darab 
fényképfölvételt csinált és száznégypár cipőt 
szaggatott el. Európából Amerikába ment, 
majd Ausztráliába s onnan Kínába. Olt 
belekeveredett az orosz-japán háború zűr­
zavarába s kicsi hijja, hogy mint kémet, 
agyon nem lőtték. A felesége a nagy rémü­
lettől idegbajt kapott s tavaly Sunderlandban 
(Anglia) meghalt. A legrosszabb napokat 
Arizonában élte át Hanslian, ahol hat napig 
nem látott házat és négy napig egy csöpp 
vizet sem talált. Útközben sok veszedelmes 
kalandot élt át, vadállatokkal és kígyókkal 
viaskodott. A kis leánya pompásan kiállotta 
a sok viszontagságot. A fogadást csak részben 
nyerte meg Hanslian és pedig azért, mert a 
felesége meghalt. így most már csak húsz­
ezer márkát kap, a kikötött összeg félét, 
Hanslian most Snderlandba költözik s ott 
akar élni csöndben a felesége sírja közelében.

— Nyitott sebek a gyümölcsfákon. 
Nyitott sebeket, melyeket mi metszéssel 
ejtettünk vagy másképp keletkeztek, a gyü­
mölcsfákon sohase hagyjunk, mert azokon 
keresztül a fát különféle betegség támadhatja 
meg. A sebeken telepednek le legelőször a 
veszedelmes gombák, ezeken üt tanyát az 
almafák legveszélyesebb ellensége, a vértetü, 
de ha a nyitott sebeket csak a forróság, 
hideg, vagy nedvesség éri, már az is ártal­
mára van a fának. Nemcsak a nagy, de a 
kisebb sebeket se rösteljük bekenni, mert a 
bekenéssel nemcsak, hogy megoltalmazzuk 
a fát többféle veszedelemtől hanem azért is, 
hogy a bekent seb hamarább gyógyul. Oly­
kor a bekent seb sem gyógyul meg, mert 
helytelen metszést csináltunk. Vagyis ha 
ágakat metszünk le, csutakot ne hagyjunk, 
hanem simán vágjuk le a törzsről, vagy a 
a főágról.

— Kiss szerencséje nagy I Miért leg­
népszerűbb e 3 szó az egész országban? 
Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, 
akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy 
előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi 
milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, 
hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysors­
jegy főelárusitó helye. Húzás már május 21-én ! 
Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek 
szerencsekisérletet és vegyenek a teljesen 
megbízható és előzékeny Kiss Károly és Társa 
bankházban, IV. Kossuth Lajos utca 13. sors­
jegyet, mert Kiss szerencséje Nagy !

— Uj kézi tűzoltó-eszköz. A magyar 
fém- és lámpaáru-gyár kiküldöttjei a napok­
ban mutattak be Szentesen egy új kézi tűz­
oltó-eszközt, mely „Optimus“ néven került 
ki a gyárból. A cukorsüveg alakú készülék 
8—10 liter űrtartalommal bir. A készülék 
oltósugara bármély irányban működtethető
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robbanásmentes és ellenőrző szerkezete úgy 
a mindenkori mőködőképességét, valamint 
az esetleges kezelési változást is megmutatja. 
Éveken át használható tartálya ólom-bevonat 
által a rozsdásodástól védve van. Az „Optimus“ 
tűzoltási vegyi készülékkel vétetik alkalma­
zásba, mely oltási anyag ha igazolt tűzoltási 
esetnél használtatott el, a gyár részéről 
megtéríttetik; nem tűzesetnél használt egy 
töltés anyag ára 1 K 50 f. Mint első tűz­
oltási segély, bámulatos eredményt ér el. 
Egyeseknek, különösen tanyai gazdáknak, 
kereskedőknek és raktártulajdonosoknak na­
gyon ajánlatos, mert egy személy is képes 
vele a' legnagyobbnak induló tüzet is el­
fojtani. Több szaktekintély és szakegylet a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozott az „Op - 
timus“ hasznosságáról és célszerűségéről. 
Egy készülék ára 8 és fél liter űrtartalommal 
50 korona, 10 és fél liter űrtartalommal 55 
korona. Megrendelhető a fentnevezett cégnél, 
vagy Köhler István jónevű gépgyárosnál 
Budapesten (Kőbánya). Az „Optimus“ be­
mutatásakor annak tanulmányozása végett 
kiküldött tűzoltó-tisztünk : Vitos János, szives 
készséggel nyújt az érdeklődőknek bővebb 
felvilágosítást.

E hírrel kapcsolatban tudatjuk a ház- 
tulajdonosokkal, hogy tekintettel a száraz és 
időnkinti szeles időjárásra, a megyei tűzren­
dészed szabályrendelet szerint, mely kormány­
rendeleten alapszik, mindenki saját házánál 
a bekövetkezhető vész meggátlása céljából 
az óvintézkedéseket mielőbb megtegye, 
legalább olyképpen, hogy a házánál tartson 
készletben állandóan egy hordó vizet, egy 
merőedényt, egy létrát, mely a tetőig ér és 
egy szikracsapót. Mert ha a hatóság kikül­
döttei ebben valahol hiányosságot tapasztal­
nak, a vármegyei tűzrendészed szabályrende­
let 4—12. §-ában felsorolt rendszabályok 
megsértése cimén kihágást követnek el, s 
igy a háztulajdonosok, illetve bérlők 40 
koronáig terjedhető pénzbírság, esetleg meg­
felelő elzárással büntethetők.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és tnünyomdája. 1908.

A tiszántúli járás főszolgabirájától.

ad. 642/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.
A Csongrádvármegye tiszántúli járá­

sához tartozó Szegvár községben szer­
vezett újabb segédjegyzői állásnak be­
töltésére pályázatot nyitok, s felhívom 
mindazokat, akik az évi 1000 korona 
törzsfizetéssel javadalmazott állást el­
nyerni óhajtják, hogy az 1900. évi XX. 
t.-c. 3. §-ában előirt minősítésüket 
igazoló okmányokkal felszerelt kérvé­
nyüket hozzám e hó 26-ig terjess ék be.

A választást Szegvár község köz­
házánál a következő napon d. e. 10 
órakor tartandó közgyűlésen fogom 
megejteni.

Mindszent, 1908. május 8.
TARY ISTVÁN

főszolgabíró.

###############

árverés
A HÁRMAS-ALGYŐI ÁRMENTESITÖ TÁRSULAT részéről 

*§1 ezennel közhírré teszem, hogy a gátvonal fűtermésének első ka- 
szálása

€ folyó hó 18., 19. és 20-ík napjain
|| nyilvános árverésen el fog adatni.

^ Az árverés sorrendje :
f 0 Kezdődik 18-án reggel 8 órakor az algyői vasúti hídnál

s halad aznapon a percsorai zsilipig;
4ji 2) Folytattatik 19-én reggel 8 órakor a percsorai zsilipnél
Jj s halad a mindszenti révig ;

3) Folytattatik 20-án reggel a mindszenti révnél és végződik 
4§ a dongéri nyílt csatorna felső szakaszán.
S Vevők kötelesek a vételárt azonnal készpénzben az árverező
35 bizottság kezeihez lefizetni s a termést legkésőbben 8 nap alatt a 

töltésről eltávolítani.
|j Kelt Sándorfalván, 1908. évi május hó 4-én.

1 üsTcrvstlr Uosseí
társulati igazgató.
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és értékes emlék minden családban egy nagyított fény­
kép, amely családunk valamely tagját megszólalásig 
hűen ábrázolja. Többet ér ez bármely színdús képnél, 
noha sokkal kevesebb pénzbe kerül. Fényképnagyitást 
bármely kis fénykép után művészies, szép kidolgozással 
47 63 cm. nagyságban darabonkint 8 koronáért készít

Fényképfölvételek minden nap, borús időben is sikerrel 
eszközölhetök. Gondos munka, jutányos, szabott árak.

Uj kenyérsütőde.
Van szerencsém a mélyentiszteit 

kenyér-vevő és kenyér-sütő közönség­
gel tudatni, hogy Mindszenten, Lőwy 
Bernát úr házában a mai kor igénye­
inek minden tekintetben megfelelő 
kenyérsütödét rendeztem be. Főtörek­
vésem oda irányul, hogy a vevőközön­
séget tisztán és pontosan kiszolgál­
jam. Üzletemben naponta friss házi­
kenyér kapható. Szives támogatást kér

POPOVICS GYÖRGY, sütőmester.
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Divatos bútorok
a legjobb kivitelben kaphatók

FELBERBAUER ISTVÁN
asztalosmester bútornagyraktárában

Hódmező-Vásárhely, Andrássy-utca 22.
Népbank átellenében,

az emeletes ijereczk-palotában.

Eladó székek.
Thonet-féle székek mindenféle mintá­
ban jutányos áron kaphatók Keresztes 
Áron asztalos-mesternél Mindszenten. 
Ugyanott székülések külön is kaphatók.

Szegváron Sághy Lázár tanítónak a 
Kórógyparti tanyáján mintegy 14 hold 
lucernása nyári használatra kiadó, folyó 
évi szent Mihály napjától kezdve pedig 
ezen tanyája 20 hold földdel több évre 
kiadó.


